

第十四届全运会特别报道



中国陕西 2021 SHAANXI CHINA

全运观察

拓宽渠道 广育人才

本报记者 范佳元 李硕 李洋 王亮

对许多运动员来说，全运会既是走上大赛的起点，也是即将步入新的人生规划的起点

从全运赛场迈向新征程

刘硕阳

全运会是许多年轻运动员崭露头角的舞台，同时也有不少名将在这里完成运动生涯的最后一场比赛。

跆拳道名将吴静钰在本届全运会上完成了角色转换。她曾经获得两届奥运会的冠军，也是中国跆拳道协会副主席。

“以前是被服务，以后是提供服务。”在本届全运会上完成运动生涯的最后一跃，跳高名将王宇开始向领队身份转型。

从运动员转变为项目管理者、服务者，甚至从事其他行业工作，运动员退役后的路越来越宽广。

赛场上，运动员勇于超越、顽强拼搏，给人们留下了难忘的记忆。赛后，运动员在与观众、网友的互动中展现他们的热情、活泼，成为人们津津乐道的话题。

体坛观澜

本版责编：塔怀咏 唐天奕 高 信



9月26日，天津队球员在比赛后庆祝胜利。当日，在第十四届全运会女排成年组决赛中，天津队3:1战胜江苏队，夺得冠军。

新华社记者 金良快摄

目前全国注册的举重运动员超过3000人。“青少年训练的效益和成才率还需要进一步提高。”

得男篮19岁以下组别的冠军。近年在青训方面颇有成效的浙江队，在本届全运会上夺得男篮19岁以下组别亚军。

山东队在多个项目上底蕴深厚，在东京奥运会上表现出色的标枪运动员刘诗颖、击剑运动员孙一文、乒乓球运动员陈梦都来自山东。

体教融合，打通赛事体系是关键。围绕培养各类体育人才，推动学校高水平运动队和体育系统建立相互衔接、双向融通的人才培养和流动的机制。

社会力量踊跃参与

9月25日，本届全运会马术项目比赛结束。上海队16岁小将吴悦第一次参加全运会，就随队在盛装舞步团体比赛中获得了铜牌。

一些地方专业队在培养马术项目后备力量方面存在资金、教练等方面的短板，而这正是社会俱乐部大显身手的机会。

在本届全运会上，三人篮球比赛引人关注。“决赛阶段有8支球队，预赛阶段的参赛队伍数量是上届全运会的3倍以上。”

三人篮球群众赛事的参与者也十分踊跃，4个组别共52支球队参加比赛。尹喆说：“下一步我们将对国内赛事体系进行分级，吸纳更多社会赛事，为人才培养提供更多的可能性。”

基层青训不断强化

本届全运会举重赛场上，佳绩频出，名将发挥出色，新秀表现抢眼。举重比赛的金牌面和奖牌面分布较广，除奥运冠军所在的省份，广东队、重庆队、四川队、山东队等多支队

全运会是锻炼年轻运动员的平台，也是发掘体育后备人才的重要渠道。在第十四届全运会的赛场上，足球、篮球、排球“三大球”项目保持了设立青年组比赛的传统。

此外，本届全运会首次推出高校、社会俱乐部单独组队，或以个人身份单独参赛的举措。“打开大门办全运”，为竞技体育人才培养、吸引更多社会力量参与拓展了空间。

体教融合结出硕果

以长沙雅礼中学女篮为班底的湖南队获得了本届全运会女篮19岁以下组银牌，这也是湖南队首次在全运会赛事上获得篮球项目奖牌。

“我们的球员像豹子一样，速度快，够灵活。”湖南队主教练彭丽君说。由当地体育部门委派，彭丽君驻点指导雅礼中学女篮已超过20年。

据湖南省篮球协会秘书长费勃介绍，近年来，湖南深化体教融合，省、市体育局加大对学校体育的支持力度，学校则为运动员提供良好的学习、生活和训练环境。

本届全运会，天津体育学院以单独组队的方式参加了棒球比赛，他们在比赛中战胜了传统强队上海队，并在排位战中战胜了陕西队，最终获得第七名。

“天津队这支队伍是中国棒球18岁以下年龄段梯队，我们把后备力量放在学校里培养，从全运会比赛成绩和表现来看效果不错。”

沣西新城总部经济园

秦创原总窗口科创载体——西部云谷



陕西西咸新区沣西新城 建好用好秦创原总窗口 打造两链融合示范地

超结构吸声材料，突破小尺寸低频宽带吸声难的世界难题，吸声系数高达95%……

作为秦创原创新驱动平台总窗口和重要策源地，西咸新区沣西新城紧扣两链深度融合，加快科研载体和创新平台建设。

项目聚集，科技成果加速转化

超结构吸声单元技术成果转化并非个例。8月26日，沣西新城管委会和秦创原创新促进中心共同举办秦创原高校科技成果转化对接会。

企业是科技创新重要力量。在位于沣西新城的秦创原国企创新中心，14家省属企业集中入驻。

在沣西新城西部云谷，转化落地秦创原总窗口项目已达13个，西安思摩威新材料有限公司便是其中之一。

产、销售和服务的高科技企业，拥有封装胶水、PI、光学胶和粘胶等多种产品。

目前，沣西新城累计引进培育科技小巨人企业28家、国家级高新技术企业70家、科技型中小企业290余家。

加快建设，扩大科创承接空间

6月5日，秦创原总窗口32个总投资448.2亿元项目集中开工。

沣西新城积极构建全链条创新空间，交大创新港2019年正式投运，西工大翱翔小镇加快建设。

位于沣西新城的西部科技创新港，致力于发展新一代信息技术、人工智能、新能源新材料等产业。

此外，围绕秦创原总窗口建设，沣西新城已累计签约项目55个，涉及研发制造、信息产业、现代服务业、总部经济等，总投资超过160亿元。

完善服务，打造优质创新生态

8月24日，秦创原国企创新中心入驻企业延长石油集

团以“揭榜挂帅”形式，发布5项关键技术攻关重点任务课题，通过“能者上、智者上”，突破科研创新关键核心和“卡脖子”技术。

同时，沣西新城首创校地联办“一站式”政务大厅服务，引入西安交大国家技术转移中心、创新港职业技术经理人培训中心、创新港知识产权保护中心。

为高标准建设秦创原总窗口，沣西新城印发《秦创原创新驱动平台实施方案(2021-2023年)》。

力争到2023年，沣西新城引进落地双创服务平台10个，实现科技成果转化500项，技术合同成交额突破100亿元。

沣西新城将立足打造立体联动“孵化器”、科技成果转化“加速器”和两链融合“促进器”三大目标，积极打造科技经纪人、“科学家+工程师”“新双创”三支队伍。

数据来源：陕西省西咸新区沣西新城管理委员会